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VIII-évf 34 szám (Harcolj az igazságért) 

HETILAP 
Föszerkesztő : Molnár Sándor 

Irodalmi tőmunkatársak: 

Walter Gyula, Kiss István, Ceglédy 
István, Mihály Barna Számadó 

György, Serényi József. 

ELŐFIZETÉSI AR: 
óra . 

SZERKESZTÖSÉG ES KIADÖHIV: 
1 hó 5 lei 
12 hétre eíroseni 
24 hétre so, Megjelenik hetenkint 
52 hétre . 150 , Egyes szám ara 4 lei 

tézményeknek részvénytársasagoknak és 
kaszinóknak evenknt 500 lei. 

Ugy egészen mellékesen, mondván : hogy a gyulafe- 
érvári programm érvényet vesztette. Minden bővebb 
nagyarázgatás nelkül nyiltan kijelentette, hogy azok 
ontok melyek az 1918-iki egyesülés történelmi iázá- 
an születtek meg: ma haladott álláspont, romantikus 
mlék mlék. 
Nem célunk vitába szállani e helyen a nyilatkozó 

politikusoknal ritka őszinteségéért. Metes utóvégre 

enes válasz helyett megveregethette volna 

isebbségek fele. Eddig ez volt a recept. A kecske is 
óllakott s a káposzta is megmaradt. Metes azonban 
igylátszik szakitani akart az olcsó ámitásoknak ezzel 
gyanus és rosszillatu tradiciójával s kertelés nélkül 
Imondta veleményét arról a történelmi határozatról, 
nely egvik alapköve volt Nagyrománia megalakulá- 
ának. 
Számunkra az alminiszter nem mondott ujat. Jól 
udtuk a nyilatkozat megjelenése elött is, hogy a 
kormány nem szimpatizál a gyulafehérvári pontokkal. 

Ha valakit vád érhet ebben a kérdésben, ha vala- 

kinek lelkét sulyos mulasztások terhelik a kisebbségek- 
kel szemben, ugy az egyedül a nemzeti parasztpárt 
ehet. Objektiven és minden antagonizmus nélkül 
mondjuk ezt. Ma már felállitottuk a nemzeti parasztpárt 
kisebbségi politikájának a mérlegét és látjuk azokat a 

hihetetlen és megdöbbentő deficiteket, melyekkel ez 
a mérleg lezárult. Egyik serpenyőben egy csomó üres 

sikban semmi, vagy majdnem semmi. És itt aztán 

A felrugott Gyulafehérvár 
m)Metes István dr. belügyi alminiszter a napokban 
vilatkozatot adott egy rómán lapnak. A nyilatkozat 
eretében ugy mellékesen beszélt Gyulafehérvárról is. 

a kellő atmoszfera" a kisebbségi kérdés rendezésére. 
Csak emlékezzünk vissza 1928 novemberére, emlékez- 
zünk vissza Maniu páratlanul álló nápszerüségére, arra 
a szinte hisztérikus közhangulatra, mely a nemzeti 
parasztpárt vezérét akkor körülvette és isteni fénnyel 
övezte, mint a római plebszmámora hajdan az impe- 
rátorokat. Mániu akkor mindent megtehetet volna 
Korlátlan hatalom volt a kezében És Maniu elsza- 
asztotta ezt a soha vissza nem térő piltanatot, Nap- 
türdőzött. Élvezte saját népszerüségét s mire feléb- 
redt, hogy most már tenni kene valamint, olyan el- 
lenzékkel találta magát szemközt, pártokon belül és 
kivül, mellyel nem mert ujjat huzni, Félt, hiu volt. A 
gyulafehérvári pontokért, a kisebbségek szép szeméért, 
nem merte összezuzni azt a bálványt, melyet a román 
közvélemény mintázott róla. 

m, hogy valami mégis történjék a kisebbségek 
felé, valamely nemes és csillapitó gesztus : Maniu kül- 
földi kéjutazásra küldte Pop Ghitát, aki a megbizás- 
nak derekasan eleget is tett. Összejárt tizenhárom or- 
szagot levizitelt tizenhárom népnél és két bőröndre 
való anyagot hozott haza magával. A parlament fo- 
lyósóján rejtélyesen sugták a kisebbségi ujságiró fü- 
lébe: ,Ebből lesz a kisebbségi törvény...6 
Pop Ghita miniszeri tárcát kapott és a kisebbségi 

törvény sohasem készült el. A gyulafehérvári pontok 
naftalinba kerültek. 
Ma is ott vannak s szép lassacskan el is felednők, 

ha időnkent sem esne szó róluk. 
Metes nyilatkozata ujból eszünkbe juttutta. Ezért 

hálásak lehetünk neki. A belügyi alminiszter alkalmat 
adott nehány olyan igazság leszögezésére, melynek 
lüktető ereje és fájdalmas jelenléte nehanapján felráz 
bennünket elhagyatottságunk egyre ködösebbé váló 
letárgiájából. Felütjük fejünket és gondolkozunk bi- 
zonyos dolgok fölött, melyeket nem értünk meg, talán 

Maniuék nem álhatnak elő azzal, hogy ,nem volt meg éppen azért, mivel nagyon is érthetők. 

6 

* fejlődő varos réprezentativ ipara, 

Huszonkilenc féle 

— Valaha - hovatovább legendássa való időkben 
a kávéház volt a boldog, jóletben és a virágzó, 

amelyben a tar- 
megtalálta a maga s a m minden rétege 

helyet, második otthonát, klubjat, pihenőjét és szóra- 
ozását. 

kávésipar története - másfél évszázad óta — 
nyomon követi a város kultürfejlödéset és eljutott a 
mai minden igényt kielégittő fényes etabblissement-ig. 

Mig a háborüs évek parancsoló szükségletei ma- 
gát az iparnak mozgási lehetőségeit nyirbálták körül, 
a háboru utáni évek adópolitikája a kávéházakat 
mint az adóztatásra igen alkalmas objektumokat fe- 
dezte fel és ehez képest meg is terhelte. 

alán még ez sem mett volna olyan leküzdhe- 
tetlen baj, ha a forgalom emelkededése lépést tartott 
volna a kötelezettségek megnövekedtével. Sajnos, ép 
megforditva történt. Egyrészt gazdasági okokból, az 
áltálános válság folytán a kávéházakat frekventaló 
polgári és kispolgári társadalom fogyasztőképessége 
megszünt és a kávéházakat latogató közönségből ki- 
vált, másrészt az életmód változása, az ifjüság neve- 
lése, sport, turisztika, week-end, rádió és hangos mozi 
elvonta azt a réteget is, amelynek a módjában lenne 
a kávéházakat látogatni. 

ávéhazakban való szeszesitalfogyasztás - 
minden erőszakos és törvenyes intézkedés nélkül — 
a minimumra apadt, úgy az ezen a cimen a 
multban elért bevételek jótormán teljesen megszün- 
tek. Meg kell emlitenem, hogy a kávéház sohasem 
volt az alkoholfogyasztás különös propagálója, de ma 
már a szolid polgari igényeknek megfelelő szeszfo- 

gyasztás is megszünt. 
Ily viszonyok mellett könnyen megérthető, hogy 

a kávéhazak száma a háboru befejezése óta csök- 
kent, de ezek közül is az 1931, év első felében több 
kaváház zárt be, vagy fizetési nehézségeket jelentett. 
A meglévő kávéházak egy része éttermekkel, társas- 
körökkel szállodákkal kapcsolatosan müködik. 

rendszerünk mindig az előzö évi adatokon alapul, 
nyilvánvaló, hogy ez a forgalomcsökkenés már ma- 

gaban véve tarthatatlan helyzetet jelent. 
— Az 1930. évi bevételt a következő nagyobb adó- 

és költségtételek terhelik : 

Üzletbérek, személyzetilletmények, villany, fütés, fé- 
nyüzési adó, forgalmiadó vigalmiadó, italmérési illeték, 
egyenesadók, kereseti adó, jövedelmi adó, utadó, va- 

gyonadó (ha ugyan van vagyona) községi adó, kö- 
zségi pótadó, utadó, Cassa cerc kamarai illeték, feny- 
üzési adó, zeneszerzöi dijak, és még egy sereg felnem 

— Ha most figyelembe vesszük azt, hogy adózási 

adót fizet a kávés 
Megdöbbentő adatok a kávehaázak forgalmának csökkenéséről 

sorolható illeték, teher, amelyet mind ki kell izzadni 
a kávéházaknak, ezenkivül még egy csomó egyé 
költségek, összesen óriasi összegek ezek, melyet ok- 
vetlen tfigyelembe kellene venni az illetékeseknek, 
akik sohasem csökkentik a terheket, hanem emelik 

és folyton emelik. 
—- Amibe nincs beszámitva a kávéházak karban- 

tartása, tisztitása, jég, hirlapok, vizdij stb,, ame- 
lyek, mind tekintélyes tényezői költségvetésüknek. 

—– Ugyancsak jelentős tétel a zenéskávéházaknal 
a zene költsége, amelyet behozni vajmi nehéz. 

Természetesen a költségek levonása után meg- 
maradó összegből kell fedezni az áruszámláikat is, 
amelyek a mai eladási áraknál sokszor meghaladják 
a megmaradó összeget. 
— Sokat lehetne mondani a kávéházak nehéz hely- 

zetéről, de azt hiszem eléggé bizonyitják a felsorolt 

adatok is, hogy hogy a kaveésipar válsággal küzd, 
segitségre szorul. Minthogy pedig a forgalom emel- 
kedésére alig van kilátas, a mérleg teheroldalán 

kellene könnyteni. 

Komoly bajokat fog okozni a 
boletta a kenyérellátásban 

A pékek a zaklatások miatt redukálják üzemü- 
ket és elbocsájtjak munkásaik 75 százalékát 

A pékek elleni razziák éjszakáról éjszakára 
folynak és a katósági elenőrző közegek minden 
alkalmat felhasználnak a pékek ellen, hogy 
kihagási jegyzőkönyveket vegyenek fel. Ko- 
lozsvárt a jelenlegi razziák során a legtöbb 
pék ellen kihágási eljárás indult jelentéktelen 
csekélységekért. 
A pékeket a mostoha bánásmád végleg el- 

keseritette és valamenynyien redukálják üze- 
meiket, amelyeket végleg beszüntetni akarnak. 

A pékek egyelőre munkásaikat épitik le és mint 
a kolozsvári sütőmunkások szakszervezetének 
közgyülésésen kiderült, a pékszakma munká- 
sainak 75 százalékát a bélyegrendszer munká- 

nélkülivé tette. Ha a pékek zaklatása tovább 

folyik, ezek beszüntetik üzemeiket és a kenyérel- 

látásban sulyos zavarok fognak mutatkozni. 

Feltétlenül ajánlatos volna, ha a kormány 

revizió ala venne a kenyérbélyegtörvényt és 

addig is, mig ez megtörténik, ahhoz pontos 

végrehajtási utasitást adjon, hogy ne történ- 

hessék meg az a jövőben. hogy minden ható- 

sági közeg a maga elgondolása szerint alkal- 

mazza a törvényt és inditson a pékek ellen 

kihágási eljárást. 

Erdekés harc folyik ma a kormány és a pé- 

kiparosok között a kenyerbélyeg viselésére vo- 

natkozólag, mivel tekintettel a mai olcsó bu- 

zaárakra a kenyér árát a kormány nem engedi 

felemelni, sőt a kenyér bélyegek viselését is 

a pékiparosokra háritotta. A pékiparosok viszont 

kongresszusokon beigazolták, hogy akkor, ami- 

dőn a malom a buzának mázsáját, 220 leuban 

vásárolja, a kenyérlisztet már 520 leu árban 

adja el a pékeknek. Igy tehát a valószinüség 

szerint a kenyérbélyegeket nem a pékek kel- 

lene, hogy viseljék, hanem igenis a malmok, 

mert ha a pékmesterek nem fizetnének rá a 

mai számitások alapján, ugy bizonyára nem 

jelentenék be az egész országban a pék sztrájk 

megtartasat. 

Figyelem ! 
gyártmányt, munkát, tartós arut 

Selyemharisnya.. 
Gyermekharinya. 
Nöi cérnaharisnya. . 
Nöi swetter . 
Zsebkendö .- 
Férfi zokni - 
Keztyük - 

lérok óriási raktára. 

Co 
kötött szövetáruház 

Szwetterek, nöi és férfi legszebb divatcikkek, férfi kalapok es sapkak nagy raktára. Leg- 
finomabb és legolcsóbb nöi selyem harisnyák, nagyválasztékban. Férfi ingek, gal- 

Elvállal mindennemü nőöi és férfi ruhák gyári tisztitását. 

a K i g y ó drogéria mellett. 

Nem hibás árut ajánlunk !] 
Tísztelettel értesitem a t vásárlóközönséget, hogy az alanti cikkekben esőrangu 

és teljes felelöőség mellet árusito 
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csodálkozva olvassuk, hogy ott a pénzbőség 

tesektől. 

tól megkimélje. 

visszatér az 

Indokolatlan nyugtalanlság a pénzipacon 
A pénztelenség, az egész világon érezhető gazdasági válság következtében valami nyom- 

asztó érzés üli meg a lelkeket. Kölcsönének felmondásától fél az adós, pénzének elértéktele- 
nédésétől a tőkés, bankbukástól a betétes, s az, aki eladni szádékozik valamit, hogy terhétől 
megszabaduljon, szomoruan tapasztaljuk, hogy nincsen semmi érdeklődés a legbiztosabb be- 
fektetést képiselő ingatlan iránt sem, értéke annak is napról-napra csökken. Eltünt a 
napról-napra fogy a pénz a forgalomból. S mig mi a belföldön nyugtalan lélekkel figyeljük 
a beteg gazdasági élet érverését. Svájc és más semleges országok lapjaiból meglepődötten, 

o 
már nem tudják jővedelmezően elhelyezni s kamatfizetés helyett őrzési dijat szednek a beté- 

pénz: 

lyan méreteket öltött, hogy a bankok betétjeiket 

EH válságos időkben mindenkinek még fokozottabb érdeke, hogy vagyonát óvja, féltse, 
azonban éppen a vagyonféltés következtében nagyobb megfontoltsággal és körültekintéssel 

kellene eljárni sok fejvesztetten kapkodó vagyonléltőnek, különösen betétesnek. A betét elve- 
sztésétől való oknélküli félelem és az ebből származó bankmegrohanás könnyen veszélybe 

döntheti a legszolidabb alapokon müködő legmegbizhatóbb pénzintézetet is. 
A betétesnek saját magával szemben kötelessége, hogy bank megrohanással saját maga 

és betétestársai alól ne rántsa ki e biztonságot, emberbáráti kötelessége azonban a hitelre 
szoruló becsütetes bankadóssal szemben is hogy a hitelelvonás által okozható megrázkódtatás- 

Bizalom ! Egyedül csak ez változtathatja meg a mai helyzetet. Ha az elmenekült tőke 
országba, ha a betétes nyugodtan, kelő bizalommal viseltetik a szolid és biza- 

lomra érdemes intézetekkel szemben. A nyugodtság és bizalom magától konszolidálja a vi- 

szonyokat, biztonságot ad a tőkének és betétesnek, megkönynyebbülést az adósnak és vétel- 
lehetőséget hoz az eladni szándékozó számára. 

Köszönetnyilvánitás 

Alulirott Biró Karoly és neje, lónyai lakosok, nem 
mulaszthatjuk el hogy köszönetünket ne nyilvánitsuk 
az Agricola- Fonciére biztositó intézetnek azért a ku- 
láns és becsületes eljárásáért, hogy a nekünk járó. 

123.200 leit 
az az egyszázhuszonhárom ezer kettöszáz lei bizto- 
sitott összeget, minden huzavona nélkül azonnal a kár 
likvidálása utan kifizette. Mikor ezen köszönetünket 

fejezzük ki kötelességünknek tartjunk mindenkinek 
figyelmébe ajánlani a Fonciére Agricola biztositot, 
melynek nagy hálával tartozunk. 

Ugyanigy köszönetet mondunk a Petroseni Uzina 
Electricá villanyüzemnek is, mivel humanisztikus cse- 
lekedetével példát mutatott, hogy mint kell gondol- 
kozni ma a munkaadónak, az alkalmazottja, valamint 
annak hozzátartozójával szemben. 

Petroseni, 1931, augusztus 14. 

Tisztelettel 

Biró Károly és neje 

Errtesités 
A Munkáskaszinó éttermében havi abonama 

étlap szerint 

Menü: 
Délben : Leves 

Sült 

Fözelék 

Tészta a 

Kenyér 1.300 el 

Sült 

Fözelék 

Kenyér 

Este : 

Kosztot házhos is szállitunk 

AA hiányos napokat leszámitjuk ... 

Kitünő román es francia konyha. Elsörangu 

Drágásani és Bacovai borok. Szentgyörgyi Spe- 

cial. Dreher-Haggenmacher sörök. 
Bankettek, eskűvők a legjutányosabb árban. 

usl llokl Eőrangn kislgálási 
Estéként kitünö cigányzenn 

Eladó egy ház, 

nely áll: 3 szoba, konyha, kamra, 
égek és kertből. Értekezni 

Kazinczy emleékére 
Magyar nemzet, most nem volnál magyár, 
Ö akkor volt az, midőn senki se volt, 
Midőn magyarnak lenni 
Szégyen vala ! 
Es te hazám, te igy fizetted őt! 
Mig eltü tázott és éhezett, 
S most sirja olyan elhagyott. 
Mint szamüötte...." 

Ezt zengi Petőfi Sándor Kazinczy Ferenc emlékére 
Széphalmon cimüű költeményében. Kazinczy élete a 
magyar igazság kálváriás képe. Dolgozik egyedül, 
mint tiz léhütő mihaszna, akik tehetetlenségükben csak 
piszkos sárt tudnak dobni a legműveltebb magyar iró 
lábanyomára. Kazinczy nemzetének új, pallérozott, 
gazdag nyelves, erőt adott amit az utókor szegett 
fővel, hálásan köszönt meg, amelyen Petőtfi tüzvirágai 
nyilhattak, s Jókai méziolyam szava indulhatott el 
világot hóditó utjára s Arany János a magyar géniusz 
romolhatatlan szobrát tudta égre emelni s mégis Ka- 
zinezy Ferenc a „disznófejüs kortásai előtt nem volt 
magyar. Pedig ő volt az igazi, nagy magyar mert a 
magyarsága nemes munkában jelent meg nem az in- 
gyenelésben, lénye az összetartó szeretet s nem a 
pusztitó gyülőlet, s tiszta magyarnak becsülte őt a 
nemzete s annak legnagyobb és legigazabb fia : - 
tőfi Sándor. Hét esztendeig szenvedett börtönbünte- 
tést Spierbergben, Obrovitzban, Kufsteinban és végül 

unkácson, mert szeretett minden becsületes embert: 
németet, tótot, rómánt, szerbet és csehet embertest- 

vérének tartott : megbüntették, mert lemásolta és ter- 
jesztete a Martinovics-fele kátet. Mégis a magyar 
müvelődás történelmében Kazinczy neve időrendben 
is az első helyen ragyog örökke. Kazinczy Ferenc, 
aki ,hiv és nágy vala', 1931. augusztus 22 én halt 
meg Széphalmon 72 éves korában. 

91. janchimolhali , Nadiumchemar értőke gyónyeredmányei 
Orvosi részröl a következő közleményt kaptuk, amelynek szi- 

vesen adunk helyt: 

„Mint gyakorló orvos aki a st. joachimsthali 

nak gyógyászati jelentöséget azonnal feitogtam, esekkel a kom- 

pressorokkal széleskörü kisérlejeket végeztem és az egyes 

eseteket különösen megügyeltem. Minthogy ezen eseteknél min- 

deu más gyógyszer alkalmazását kerültem, modomban állott a 
Radi T hatásat é i i Helyszüke 

a 

miatt megelégszem ehelyütt egynéhauy esettel : 

1. S, I. gazdász 48 eves kronikus rheumában szenvedett. 

Nagy fájdalmak a keresztcsont táján és pedig mindinkább fo- 

kozodó fájdalmak, epp ugy a lapocka és a vállizület tájékán és 

a térden. Páciens ágyhoz van kötve es a fájdalmak még aladni 

sem engedik. Merevség az ágyekizomzat tájékán. 

A kompressornak 10 napi alkalmazása után a keresztcsontiáj- 

dalmak teljesen megszüntek az ágyéktaji merevseget elvesztette 

és ezzel mozgékouysagát visszanyerte. Pácines ágyon kivül. 

2. L. L. tisztviselöő 42 éves ischias Nyomó lájdalmak a keres- 

ztcsont és lumbal tájékán. A kompressornak a lumbál tájékan 

való alkalmazása után a keresxtcsont tájdalmak 2 hét után je- 

lentényen gyengébbek lettek, további egy hét után teljesen 

megszüntek. Már az applikálás első hetében is a páciens jól 

aludt, holott zelött a fajdalmak éjjel is gyötörték a beteget. 

4. A. C. 24 éves ügyvéd neje. Makacs évek óta tartó bőrsö- 

móor Ezen beteg séget éveken át az orvosok által rendelt szám- 

talan legkülönbözöbb kenöccsel kezelték, a betegség azonban 

nem enyhült és kitarthatatlan viszketegséget okozott. Különösen 

éjszakánként tombolt erösen a viszketegségi inger. 
kompressor a flanell huzat nélkül való három heti appliká- 

lása után a sömör teljesen megszünt. 
számos mas betegségek terén több kisérleteim hasonlóképpen 
kivaló eredményeket hoztak 
A gyengebesugárzásu „Radiumchema" -nak jelentősége a 
gyógyászat terén mind nagyobb jelentösegre tesz szert. 

Igy szól a hozzánk intézett átirat. 

H' rosszulét, betegség, sőt halál tör be 

otthonunkba, a bajt valószínűleg valami 

repülő vagy esúszó-mászó rovar okozta. 
Tudvalevő, hogy a rovar egyike a legveszedel- 
mesebb kórterjesztőknek. Védjük meg önma- 

gunkat és otthonunkat, - permetezzünk Plit 
rovarirtót. 

Flit hatására elpusztúl légy, szúnyog, bolha, 
moly, poloska, tetű, hangya, sváb mind- 

ezek petéi. Flit-permet megöli a rovarokat, — 

alkalmaz- 
hagy foltot. Flit nem tévesztendő 

rovarirtókkal. Követeljük a Flit ka- 
tonával diszített sárga kannát a feket 

Bermetezzünk 

rovarirtót 

Plombált Ftit-kanna kizárja az utánzatot. 

Irodialomna 
Falaról városba szakadt diák szerelme. A 

es város életének mesteriezajza megrázó e 
irja meg Kodolányi János a kialakulóférfiéle 
nek és lélelknek szakadékait. ,Szakadékok" 
könyv cime és a történet ott kezdödik, ahol 
fajusi ifju mint gymnazista belekerül a várol ! 
forgatagába és első csókjának és első könnye 
nek megrázó történetét kezdi meg. A könyv 20 
oldal. Régi ára 163.-Lei, most 68.-Lei Lepa 
nál Kolozsvár. Küldje be bélyegben és porto 
mentesen kapja, vagy kivánságára utánvéttel 
Kérje az árleszállitások jegyzékét Lepagetól. 

aForog a filme a legdrámaibb : az életfilm, 
Néhány évvel ezelött ugy tünt fel Pirandelló 
mint üstökös a világirodalom egén. Europa 
Amerika felü gyelt. Egy csapásra ugyazólván 
egész világ elismeresét nyerte meg. Pirande 
„Forog a filme c. munkájában is a humor, 
szatira, a mélység és a kápráztató fordulat 

djön be 68.-Leit bélyegben és portomentes 
kapja, vagy kivánságára utánvéttel. Kérje 
árleszállitások jegyzékét Lepagetól. 

Zola legnagyobb emberalakja. Zola volt 
sö, aki az emberiség szociális bajait és 

sztrofáit meglátta és megérezte, feltárta az e 
beriség előtt és ezzel felrázta az emberiség. 
A nagy reálista vérbe és verejtékbe meritett tol 
lal tudott irni, de amellett leggyöngédebb 
legmelegebb szivvel halálosan komoly részvét 

még mindig Zola a világ legolvasottabb ir 
Zola legmeginditóbb emberalakja az örege 
„Pascal orvos", s legszebb szenvedélyrajza en 
a nemes léleknek késői szerelme. 436 oldal 

kKérje az árleszállitások 

Régi ára 143. Lei, most 85.-Lei Lepagenál 

tomentesen kapja, vag 



olcsó árban kapható, 
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atholikus mükedvelök, a „Feher orchideák 
A darab kellemes zenéje, 

első elöadás alkalmával, hogy azt csütörtör- 
ökön ujból megllett ismételni. Ez alkalommal a 
Munkáskaszinó terme ismét megtelt az érdeklö- 
dök seregével és a lelkesen játszó mükedvelö 

dát rengeteg tapssal jutalmazták. 

– Olvassa az „Ellenör" cimü lapot. Ren- 
eteg, közérdekü cikk és más érdekes riportok. 
Minden száma szenzaciós. Kapható Szabó Ist- 
rán könyv és papirkereskedésében, petroseni. 

— Az udvarhelyi kirándulók köszönete. 
emrégen ittjárt Udvarhelyi ref. tanitoképző kirán- 

aló csapata ezuton mond hálás köszönetet min- 
Mazon zsilvölgyi lakosoknak, 
mával szeretetükbe fogadtak öket Külön köszöne- 

akik ittléttük alkal- 

et mondanak, a petrozsényi és laupenyi ref, egy- 
ázközségnek, valamint a róm. kath. és unitárius 
egyházközségnek is, Viskiy fömérnöknek, Borssy 
ánosnak, Simion ref. tanito-igazgatonak, Kovács 
ajos ref. esperesnek és k. felese gének. AÁldja meg 

érte öket a jó Isten. 

— Kongresszust tartottak az ország kenyérsűtöő 
iparossai az elmult napokban kolozsvárt, melyen az 
ország pékiparossainak ügyét beszélték meg és egyben 
iltakoztak a kenyérbélyeg ellen. A zsilvölgyi pékipa- 
rosokat Tomescu Roman, Dénes György és Chirca 
loan pékif k kél lték a kongresszuson. 

— Szülök figyelmébe. Mindenféle iskolaszerek, 
táskák, irkák, ceruzák, palavesszök, tollszárak, tollhegy, 

ó Szabó István könyv és papir- 

kereskedésében, Petroseni. 

— Halálozás. Nagy bánat érte városunk egyik nép- 
szerü tagját, Gallériu Constantint, a Petrosani bánya- 
Consum kitünö igazgatóját, akinek felesége a napok- 
ban meghalt. Az elhunyt uriasszony temetésén nagyon 
sokan jelentek meg. A gyászoló családnak ezuton 
küldjük résztvétünket. 

— A peétroseni textilesek az Elbe reklám ellen. 
A napokban a petroseni textilesesk panaszt emeltek 
a város vezetöjénél az Elbe kötöttáru üzlet ellen, akit 
azzal vadoltak, hogy hamis reklámmal dolgozik, mely 
alkalmas a közönség félreveztésére. A panaszo- 
sok szerint az Elbe mást hirdet az uccán és mást 
hirdet a moziba. Az Elbe anis a moziba azt 
hirdeti, hogy az üzlet feloszlik, mig az utcán azt iratta 

a táblára, hogy nagyon olcsón árusit. A hatóság a 
moziban vetitett reklámot btiltotta. 

Köszönetnyilvánitás 
Ezen uton fejezem ki legöksintébb köszönetemet 

ugy a magam, mint a családom nevében mindazok- 
nak, akik részvételüket fejezték ki felejthetetlen fe- 
leségem elhunyta alkalmaából. 

Galerim Constantin 

Jó házból való, polgárit végzett, legalább tizenöt 
éves inteligens fiut, tenulónak felvesz, Heiter fotó- 
teknika, Petroseni. 

Kiadó Lakás 

Mely ál. - 3 szoba fürdöszoba csukott és nyitott gang, ko- 
nyha kamra és hozzátartozó mellékhelyiségekböl. 
Lakásban csempekályha, kandallóskályha csempetakaréktüz- 

Táncziskolai értesités Zeiger József ok- 
leveles táncztanár idei táncziskolai évadját szep- 
tember 15 én kezdi meg petroseniben, a Negu- 
lescu féle étteremben. Beiratkozni lehet ugyanott. 

— A polgári közönség találkozó helye az Iparoskőr 
kellemes nyári helyisége. Külön vacsorázó fülkék. 
szolid árak, Legfinomabb sörök egy pohaár nyolc 
lei. Kitűnő borok. 

A nagyváradi zsidő fiuinternátus fontos szere- 
e a diáknevelésben. A Nagyváradi zsidó fiuin- p 

ternátus 3-ik évébe lép. Ez a csendes megálló 
az intézet életében nem készül jubileumnak, 
csak csendes visszatekintés erre a rövid, de na- 
gyon jelentös utra melyet az intézet a kisebb- 

ségi diáknevelés terén szerzet magának. 
Vidéki szülöknek nem kis gondjukat képezi, 

hogy hol helyezzék el gyermekeiket a tanévre, 
hol gondos felügyelet alatt készül nek a most 
különös gondot igénylő vizsgákra. A Fiuinter- 
nátus eddig mindezen céloknak megfelelt. Leg- 
szembeötlöbb eredmény az, hogy az Internátus 
diákjainak elörementele az elöző évekkel szemben 
jelentős mértékben javult és a gyengébb tanu- 
lók is-jó tanulókká lettek. Az Intézetben Szilágyi 
tanár nagy gonddal végzi a diákok nevelését. 
Rajta kivül még három szaktanár és két peda- 
gus van segitségére. A zsilvölgyi szülök helyésen 
teszik, ha idejében gondoskodnak fiaik elhely- 
ezéséről. Prospectust és felvilágositást szivesen 
küld az Internátus igazgatósága, ORADEA, Str. 
Delavranca, Ritiók Zsigmond u 17. 

Köszönetnyilvánitás 
Alulirott Juzsina Ferenczné ezuton mondok 

hálás köszönetet az Agronomul-Gazdák bizto- 
sitó intézetének, amiért részemre a férjem ha- 
lálozási biztositási dijat. 

25 ezer leit 
nekem azonnal kifizette. Mikor ezért közönetet 
mondok, nem mulaszthatom el, hogy neajánl- 
jam mindenkinek, hogy az Agronomul-Gazdák 
biztositó intézeténél biztositsa magat. 

Lupéni, 1931, augusztus hó. 
Tisztelettel : 

Juzsina Ferenczné. 

Istenek szomjaznak: a forradalom kavarog. 
Anatole France századunk leghatalmasabb lán- 
gesze, mint óriás emelkedik ki a kor szinvo- 
nalaból. A világ kavargásba az emberi élet és 
lélek szövevényeibe ugy néz be, mint akinek 
varázstükör van a kezeben: Mindent meglát, 
mindent megért és mindent fölényesen, derü- 
sen leleplez és kibogoz az olvasó elött. A francia 
forradalom szines és véres kavargása képezi a 
magvát, „Az istenek szomjaznak" c. müvének. 
484 oldal. Régi ára 316.-Lei, most 68. Lei Le- 
pagenál Kolozsvár. Küldjön be 68.-Leit bélyeg- 
ben és portomentesen kapja, vagy kivánságára 
utánvéttel. Kérje az árleszállitások jegyzékét Le- 
bagetól. 

A üitkos szenvedések és titkos gyönyörüségek 
átérzöje. A fiatalon elhalt Háuff a nagy német 
mesemondó ,Regék és elbeszélések" cimen me- 
sélő formában irta meg a legszebb érzéseket és 
élményeket. Ha pályálya ketté nem törik, szé- 
ditő magasságba emelkedett volna. de müvei 
igy is az irodalom örök kincsei. Széditő fan- 
táziával repül a mese szárnyán és megis mindig 
az élö emberi sziv erejéből táplálkozik. A két 
kötetes 444 oldalas könyv régi ára 265.-Lei volt. 
Most 102.-Lei Lepagenál-Kolozsvár. Küldje be 
bélyegben és portómentesen kapja, vagy ha 
kivánja, utánvéttel. Kérje éz árleszállitások jegy- 
zékét. 

Asztalosok, épitészek és 
házépitök! 

A livazéni gözfürésztelepen, mindennemü 
faanyag randkivüli olcsó áron adatik el. Ugya- 
nott fűrészhulladek, tüzelési célra olcsón 

kapható. 

V mm 

pedig tiz leip Szakértök állapitották meg, hogy 
egy üveg szódaviz előállitási költsége 42 banil 

liter bor 8 leibe kerü 

Bucuresti étterem 
Elsörangu vacsorazó hely. Jazz 
zene. A polgari közönség talalkozó 
helye. Mérsékelt árak. Terasz. 
Fagylalt. Etelkülönlegességek. 

SULYOS 
amikor a 

Hatása bevált : 

Ingyenes felvilágositást nyerhet és beszerezheti . 

Ba 

hely, ujjonan festve, padló és ablak ajtó fényezve, illetve erezve. 
Ertekezni Str. A. Vlaicu 7, szám. 

cse — Z e / 
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SZEPLŐK 
MÁJFOLTOK 
PATTANÁSOK 
ellen, kizárólag 

Kárpát Benzoe Crémet 
használjon ,mely rögtön szépit. Kesziti 

KÁRPÁTI JÁNOS 
gyogyszertára 

ARAD 
Bulevardul Regele Ferdinand No. 6. 2 

Mindenütt kapható. Csakis a leplombált és 

a Kárpáti névvel ellátott doboz a valódi ele] 

A st. joachimsthali 

Felvesz a nyilvanossági 
és elemi iskolába járó növendékeket. 

prospektust 
ORADEA, 

Dijak, 1ei 

miért szenvedjenek? 

„RADIUMCHEMA" gyógypárnácska 
oly kiválóan gyógyit és fájdalmat csillapit, Ez a háziszer minden betegnek és 

egészségesnek jó és pótolhatatlan 

Rheuma euralgia Mindennemü fejfájasok Gelyva 
Köszvény honi Izületi gyulladasok Nöi bajek 

Isehias igrén ennyes felyamatok Cukerbaij 

Vese yemer Gyulladasos felyamatek Tüdöbaj 

Epe 5 Tuberkuletikus megbetegedések Asthma 

Lép örbetegség Erelmeszeseés Bénulás 

Máj Korai öngedés Hasi vizkór stb. stb. eseteiben 

rcsay István, Petrosani, Sér. Creangá (Livezeni), Vásárhelyi Ivőn, Petrosani, 

örzelvezető: Samuel, Deva, 
Radiumchema" romániai igaz 

A MINISTÉRIUM ÁLTAL AUTORIZÁLT 

NAGYVÁRADI ZSIDÓ FIUINTERNAÁTUS 
joggal. biró zsidó liceumba, gimnaziumba, kereskedelmibe 

Elsőrendü koser ellátás. Mérsékelt árak. A 

növendékeket az igazgatón kivül 3 szaktanár és 2 ped ö. 

iskolai és Internátusi ügyben felvilágostással szolgál és komoly érdeklödökne
k 

küld 
ír DELAVRANCEA (Ritook Zsigmondu.) 17 

1Kováts P. Fiai 

Fotovorsomyém 
EO.COO értékben. Kérje azonnal a részletes ltételeket, 

dijtalanul küldünk. Kováts P. Fiai fotószaküzlet, Cluj, Piata Unirii 

ETEGEK 

hogy lehet az, hogy egy 
il 

és egy üveg szódaviz 

ír. Regina Maria o. 

atósága, Arad, Bulev. Dragalina No. 12 

nnamtikammnacmmomarmetákamammmatoemm 

2 pedagous késziti elő. Minden 

az Igazgatósag. 

Telefo 

t 
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D-l lek. 

PÜLETFA 
és deszkaanyag minden mennyiségben 

jutanyos aron megrendelhetöő: Fürésztelep 
s LONEA 

Gzina Electricá soc. pe actiuni 
Petroseni-Anyagraktara : 

tart mindennemü magas és alacsony fesztültségü szerelési anyagakat. 
Csillárok izzólámpák és fözökészülékek 

a legjutaányosabb áron 

valamint Standard, Philips és Nóra Rádiókben, és Rádió alkatrészkben 
nagy raktára minden igényt kielégti. A Radió osztály Petro- 

seni Bul. Regele Ferdinánd, Marek házban van. 

A PRITOTT TÚZIFA 

VALAMINT ÖLFA 
nagyban és kicsinyben, minden mennyiségben 

KAHATOÓ 
FRATII GROSSZMAN TESTVÉREK-nél 

PETROSENI 
Salétrom és meszmentes I-rendü 

Faazió Tégla 
ss Alfa" göztéglagyár Bara-NMaáre 

Legolcsóbobb mapi aár 
Bövebbet Szabó István könykereskedése Petroseni 

Iroda Lupeni. Telefon sz.... 

Eletbiztositó Társaság 
Allapttatott 1882. évben 

Teljesem betizetett alaptőke 4 000 000 osztr. silling 
Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of 13 számában 1929 január 16.-án. Alapszabályok közölve Mon. O 45.020 Bejegyezve az ilfovl törvényszéknél 

1929 január 21.-én a 6. sz cégjegyzékbe. 
Központi vezérigazgatöőság: WIEN 

Romániai igazgatóság: BUCURESTI, BUL. ELISABETA 10. 
Erdélyrészi ellenőrző iroda: 

Ciuj, Strada Mioolae Iorga No. 1G. 
Bukovinai és besszarabiai kepviselet : 
Cernáuti, Str. Regele Ferdinand 1. 

A tarsaság müködési területe: Ausztria, Belgium. Bulgária, Csehoszlovákia, Egyptom, Franciaország, 
Görögország, Holandia, Jugoszlavia, Lengelország, Magyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, 

Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország. 
Vezérügymökségelk: 

Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, Cernáuti, Chisináu, Medias, Oradea, Sátmar, Sibiu, 
Tárgu-Mures, Timisoara. 

Gyermek-, járadék- és nyugdijbiztositáss: Legmodernebb kombinációk és méltányos dijtetelek az 
életbiztositás minden ágában, A vezérügynökségek dijtalanul adnak pontos kalkulációt és mindennemü 

elvilágositást biztosítási ügyekben. 
Zsilvölgyi képviselet Horvath Mornál Petroseni. 

„tomum Omman isi 
Román Biztositó- Társaság (a Phönix koncernjében) 

Bucuresti, Bulev, Elisabeta 10 sz. Erdélyreszi föigazgatóság : Brasov, Kapu-ucca 65 sz. 

Tüz-, üveg- és betörés-, jég-, baleset-, szavatossági-, automobil-, géptöres-, 
szállitmany-, élet- és népbiztositasok. 

Elönyös dijtételek, modern feltételek. Kepviseletek az egesz országban 

összerkesztő és kiadó: MOLNÁR SÁNDOR 

Egy ország érdekes regénye. Franciaorszá, 
története uj megvilásitásban. Franciaország tör 
ténete kétségtelenül a legérdekesebb é 
legtanulságosabb. Bainville 
módon irta meg ezt a modern történeti munkát 
amely valóban regényes, érdekes és izgalmas 
Kezdve az öskortól, a középkoron at, az összes 
forradalmakon keresztül a világháborut, az ezt 
követő békét és a háboru utáni korszakot ugy 
szolván napjainkig ugy irja meg a nagy iró 
és történetiró, hogy az alakok és események 
megelevendnek szemünk elött. Mindenütt látjuk 
a titokzatos rugókat, az okokat és okozatokat 
Két kötet 488 oldal, régi ára 306.-Lei volt, most 
102.-Lelért káphato lepagenál Kolozsvár. Küldje 
be bélyegben a 102. Leit és portomentesen 
apja, vagy kivánságára utánvéttel. Kérje az 

árleszállitasok jegyzékét lepagetól. 

Ha Bucurestbe érkezik keresse 
fel az állomástól alig két 

percre lévö 

Hotel ,BRATU" szállodát 
Calea Grivitei 130 szám alatt, 

a hol kényelmes és tiszta szobák kap- 
hatók állandóan és nagyon jutányos árban. 
Központ fütés. Hdeg és meleg viz. 

Fürdö. 
A zsilvölgyi közönség találkozó helye. 
Kényelmes vllamos összeköttetés a vá- 

ros mnden részébe. 

„Ágronomul--Gazdák" 
Altalános Biztositó Régzvénytársaság 

Alaptőke és biztonsagi alap 
600.000.000 - Leien felül 

Erdekközösségpen a DUNA bécsi és a 
MAGDEBURGI biztositó társaságokkal va- 

lamint a Chrissoveloni Bankkal. 

Vállal legelönyösebben tüz, élet, jég, állat, 
betörés, baleset, szavatosság, üveg, autó, 
szállitmány stb biztositásokat kartellenkivül 

legolcsóbb dijtételek mellétt et 

Ezenkívül köt olcsó dijtételek mellett 
rendkivüli előnyös alapon munkás bizto- 
sitásokat az egész zsilvölgyében. 

Zsilvölgyi képviselet Petroseni. 
1 Str. P. Cic. (volt Mátyás ucca 2) 

IGYUNK URSUS SŐRT 
mert az URSUS SÖR 

tápértéke. 
Professor Dr. K. von NOORDENS 
és Dr. H. SALOMON, BERLIN 

megállapitása szerint. 

FEL LITER SÖR 
TÁPÉRTÉKE EGYENLŐ 

10S gr. kenyér . 
385S gr. tej 
32 gr. vaj . 
S/ tojás. 
248 gr. burgonya 
192S gr. hüsleves . 
225 gr. sovany marhahus 
82 gr. kövér marhahús . 
32S gr. sovány hal 
470 gr. alma 
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HFöraktár: Roth Vilmos, Lupeni 

Tipografia N. D. Milosescu Tárgu-Jiu 


